

2021年8月20日上午，滇西南阿佤山沸腾了，习近平总书记8月19日给云南省沧源佤族自治县边境村老支书们的回信来到了阿佤山腹地班洪乡。班洪乡、班老乡村村寨寨的佤族群众聚集到班洪村下班坝自然村，敲起木鼓、跳起舞，唱起了《阿佤人民唱新歌》：“村村寨寨哎，打起鼓敲起锣，阿佤唱新歌……”

牢记领袖嘱托 唱响阿佤新歌

沧源县地处祖国西南边陲，是全国最大的佤族聚居县。党的十八大以来，在一系列精准扶贫政策支持下，包括班洪乡、班老乡在内的全县佤族群众实现了整族脱贫，住房安全、饮水安全、看病住院、子女上学等都有了保障，生活水平得到了前所未有的提升。

为此，班洪乡、班老乡9个边境村的10位老支书给习近平总书记写信，汇报佤族人民摆脱贫困、过上好日子的情况，表达了世世代代跟着共产党走、把家乡建设得更加美丽富饶的坚定决心。

抓民生改善 提升佤族群众幸福感

71岁的岩翁（汉语名胡德学）是写信的10位老支书之一。从1983年至2016年，他一直担任班洪乡班洪村党支部书记。数十年间，他亲眼见证了班洪村翻天覆地的变化。

“早些年，班洪村是典型的‘三通’村子，不通自来水、公路和电，贫困程度不堪回首。”岩翁说，他担任村党支部书记之初，班洪村民要到一两公里以外的地方去挑水，一个来回要花一两个小时。晚上只能用墨水瓶制成简易的煤油灯照明，有的村民甚至因为买不起煤油，只能到山上找松脂代替。

“佤族群众祖祖辈辈住的是茅草房、杈杈房，不利于防火不

说，还低矮潮湿、人畜混居，严重威胁着村民的身体健康。”岩翁回忆起自己小时候的村子环境，感慨颇多。1980年，班洪村大寨还发生过一场火灾，70多户村民的房屋瞬间被大火吞噬的场景，至今让人唏嘘。“后来，在各级党委和政府的帮助下，阿佤人陆续住上了石棉瓦房。再不怕刮风下雨，也不再会饿肚子了。”

如今，班洪村家家户户住上了楼房，喝上了安全的自来水，平坦、宽敞的水泥路、柏油路修到村村户户，照明靠煤油灯、松脂的历史一去不复返。

“曾经的我们连温饱都解决不了，更别说让孩子上学，医疗条件也很差。”艰难岁月的记忆难以磨灭，另一位写信的老支书——班老乡营盘村老支书岩板（汉语名杨岩板）聊起过去有说不完的话。

岩板告诉记者，他于20世纪80年代来到营盘村。从1991年开始算，当了16年村支书。他还记得刚来那会儿，村里没路，更别说有交通工具。平时他到乡里开会，20多公里的路只能徒步，来回要走近10个小时。

脱贫攻坚战打响以后，党和政府给村里铺了水泥路，村民们住上了楼房，家家户户再也不缺肉吃了。村村寨寨有了卫生室，人人都有医保，佤族同胞看病不再难。最值得高兴的是教育条件得到改善，

这些年村里出了好几位大学生，孩子们的读书积极性提高了，越来越多的村民意识到教育的重要性。

发展特色产业 佤山边境村寨实现村强民富

“希望你们继续发挥模范带头作用，引领乡亲们永远听党话、跟党走，建设好美丽家园，维护好民族团结，守护好神圣国土，唱响新时代阿佤人民的幸福之歌。”习近平总书记的殷殷嘱托，在佤山村寨正汇聚起实干苦干的磅礴力量。

“总书记，西代勐；共产党，西代勐……”刚刚走进班洪村下班坝自然村，村里就传来了动听的歌声。随行的工作人员告诉记者，这首名为《西代勐共产党 西代勐总书记》的歌曲，是当地佤族人民为感党恩而作，曲中的“西代勐”就是佤语“很好、极好”的意思。

一场大雨过后，下班坝自然村云雾缭绕，异常秀美。平坦的柏油路、参天古树、佤族风格的民居以及家家户户墙上挂着的玉米、辣椒等若隐若现，让人宛如置身于人间仙境。

下班坝自然村位于中缅边境线附近的大山深处，曾经是典型的佤族贫困村落。近年来，在各级党委和政府的帮助支持下，村党支部带领群众发展乡村旅游，在下班坝自然村建设栈道、观景台等设施，打